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Постановка проблеми. Результатом активного впровадження 
методології проектного менеджменту в соціальну сферу стали чис-
ленні соціальні програми і проекти, тому надзвичайно актуальним 
стає питання оцінки їх якості і доцільності.

Соціальні проекти розробляються для задоволення потреб гро-
мадян або розв’язання певних соціальних проблем шляхом зміни 
соціальної ситуації. Причиною розробки соціальних проектів зде-
більшого є такі проблеми, що, по-перше, мають суперечливі різно-
векторні тенденції розвитку, і по-друге, потребують адекватного ви-
рішення. При цьому своєрідність соціальних проектів виражається 
в тому, що головним експертом при їх оцінюванні виступає не дер-
жава або замовник проекту, а суспільство. Тому прийнятність варі-
антів вирішення соціальних проблем для цільових груп проекту та 
населення того регіону, для якого він розробляється, повинна бути 
одним із індикаторів якості соціального проекту.

В наукових працях, присвячених проблемі аналізу якості проек-
тів, наголошується на необхідності оцінки прийнятності проекту як 
складової його соціального аналізу, проте зазначається, що прове-
дення такої оцінки часто ускладнюється неможливістю встановлен-
ня відповідної кількісної характеристики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам впрова-
дження методології проектного управління в соціальну сферу при-
свячено праці С.Д. Бушуєва, В.І. Воропаєва, У. Дункана, А. Левіна, 
І.І. Мазура, В.А. Рача, В.Д. Шапіро та інших науковців. Проблеми 
соціального аналізу проектів висвітлено у роботах таких вчених, як 
Г.О. Бардиш, В.А. Верба, Н.М. Волков, М.В. Грачева, С.В. Карти-
шев, С.И. Прилипко та ін.

На сей час розроблено кілька підходів до соціального проектуван-
ня, виокремлено структурні складові соціального проекту, ретельно 
розглянуто проблеми цілевстановлення в соціальному проектуван-
ні, виявлено оптимальні схеми реалізації соціального проекту та 
його фінансування, формування проектної команди та організації 
діяльності учасників проекту, описано проведення у рамках соці-
ального проектування соціальних досліджень тощо.

У роботах, присвячених проведенню соціального аналізу проек-
тів, описано компоненти соціального аналізу, його результати, цілі 
та види діяльності у рамках соціального аналізу залежно від стадії 
реалізації проекту тощо. Проте в наявних роботах відсутні практич-
ні методики кількісної оцінки прийнятності соціальних проектів 
для суспільства, що й зумовило вибір теми даної статті.

Метою статті є дослідження існуючих методів оцінки при-
йнятності проектів для населення та розробка практичної методики 
її кількісної оцінки.

Виклад основного матеріалу. Різні види оцінювання проекту у 
розрізі його впливу на соціум представляють собою соціальну екс-
пертизу або соціальний аналіз проекту, що складається зазвичай із 
діагностики соціального об’єкту, встановлення достовірності ін-
формації про нього та його оточення, прогнозування змін у його 
становищі та можливого впливу на інші соціальні об’єкти.
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Об’єкт є прийнятним, якщо він відповідає певним вимогам [7]. Тобто соціальний 
проект є прийнятним для населення, якщо його результати та способи їх досягнення 
відповідають вимогам населення. Крім того, зазначена характеристика відображає 
здатність населення приймати запропоновані проектом нововведення.

Оцінка прийнятності проекту населенням з погляду культурно-історичної, де-
мографічної, етнічної та соціально-економічної ситуації є одним із основних ком-
понентів соціального аналізу. Зазначене оцінювання рекомендується проводити 
насамперед при ідентифікації проекту [2], тобто отримані результати будуть мати 
прогнозний характер. У випадку формування проекту з метою розвитку конкретної 
території розробники можуть ініціювати обговорення ідей проекту серед широких 
верств населення [3].

Оцінки майбутніх результатів проекту та способів їх досягнення різними соці-
альними групами можуть бути частково або повністю протилежними, відповідно до 
цілей і суб’єктивних інтересів цих груп. При цьому досягти балансу інтересів різних 
соціальних груп не завжди можливо. Тому, якщо баланс інтересів можливий, то при 
виборі варіантів реалізації проекту постає проблема багатокритеріальної оптиміза-
ції; у противному випадку виникає проблема вибору тієї соціальної групи, інтересам 
якої буде віддано перевагу.

Вищезазначене також позначає необхідність проведення оцінки прийнятності со-
ціального проекту з боку різних груп населення, що передбачає виявлення цих груп 
за демографічними, етнічними, соціально-економічними характеристиками, куль-
турними та історичними традиціями тощо.

Найбільш розповсюдженим є розділення населення на групи за їх статевою та 
віковою належністю, оскільки саме визначення вікової структури населення нада-
ють змогу дослідникові прогнозувати майбутні демографічні тенденції, оцінювати 
ймовірність виникнення певних проблем в соціальній сфері, прогнозувати попит на 
соціальні послуги в регіоні [2]. Додатково для класифікації використовуються такі 
демографічні характеристики, як сімейний стан, тип та склад родини, наявність і 
кількість дітей тощо.

Серед інших класифікаційних характеристик використовуються: доходи населен-
ня та їх структура, структура споживання матеріальних благ та соціально-культур-
них послуг; рівень освіти, належність до певної професійної групи або сфери профе-
сійної діяльності, а також належність до певних категорій працівників в однакових 
видах професійної діяльності тощо.

Залежно від цілей соціального проекту можуть бути виокремленні групи населен-
ня за такими характеристиками, як релігійна або політична орієнтація, членство у 
громадських або інших організаціях тощо.

При формуванні системи показників для оцінки прийнятності соціального про-
екту необхідно враховувати, що вони повинні бути кількісно вимірюваними. Щодо 
напрямів оцінки, то показники повинні відображати такі основні характеристики, 
як затребуваність передбачених соціальних перетворень для населення та задоволе-
ність громади їх результатами і способами досягнення цих результатів [6].

Зрозуміло, що вимірювання цих складових потребує значних витрат часу і коштів, 
оскільки передбачає проведення соціологічного опитування і відповідну обробку 
його результатів, прогнозування ступеню задоволеності споживачів та ефекту від 
неї, порівняння розміру необхідних інвестицій та очікуваного ефекту від задоволено-
сті споживачів. Але цінність соціального проекту тим вища, чим більше споживачів 
його продукту і вища задоволеність його результатами.

Найпоширенішим сучасним способом виміру ступеню задоволеності споживачів 
є розрахунок індексу задоволеності (CSI - Сustomer Satisfaction Index). Вважається, 
що індекс є універсальною оцінкою для будь-якій галузі соціальної сфери.

Даний показник відображає відношення споживачів до соціальних послуг і доз-
воляє виявити значення та співвідношення ціни, якості, доступності та інших чин-
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ників, що впливають на лояльність споживача [6]. Розрахунок індексу задоволеності 
пропонується виконувати двома способами. Перший передбачає використання ади-
тивної формули:

   

де n – кількість критеріїв оцінювання;
ki – коефіцієнт значущості і-того критерію;
bi – оцінка задоволеності споживачів за і-тим критерієм у балах.
Другий спосіб передбачає визначення зваженого індексу задоволеності за форму-

лою [4]:
 

У будь-якому випадку розрахунок зазначеного показника здійснюється за такими 
етапами:

– ідентифікація критеріїв оцінювання;
– визначення їх вагових коефіцієнтів;
– розробка анкет для опитування споживачів;
– проведення анкетування споживачів;
– обробка результатів анкетування і розрахунок індексу задоволеності споживачів.
Розрахунок і аналіз CSI є надійним інструментом управління лояльністю і задо-

воленістю суб’єктів споживання соціальних послуг, що явно відображає зміну по-
ложення організації відносно переваг і поглядів як наявних, так і потенційних ви-
конавців проекту. Зрозуміло, що для коректного і ефективного використання CSI 
необхідно правильно виявити, відібрати і ранжувати пріоритети відносно інтересів 
тих осіб, що формують модель.

Проте зауважимо, що розрахунок CSI не викликає труднощів, якщо оцінюється 
прийнятність соціального проекту саме для споживачів майбутніх соціальних по-
слуг, продуктів тощо. Як критерії такого оцінювання зазвичай пропонуються різно-
манітні кількісні характеристики, що вимірюються в фізичних одиницях (продук-
тивність процесу вироблення продукту проекту, термін надання/отримання послуги 
та ін.); характеристики, що підлягають вимірюванню в балах (доступність, вартість, 
корисність та ін.) тощо. Коефіцієнти значущості критеріїв зазвичай оцінюються екс-
пертами.

У випадку, коли необхідно оцінити прийнятність проекту для населення певної 
території, виникає проблема визначення критеріїв такого оцінювання та відповідних 
коефіцієнтів значущості.

Критерії оцінювання прийнятності повинні відображати специфіку саме соціаль-
ного проекту, його спрямування на вирішення актуальної соціальної проблеми. Тому 
соціальний проект буде прийнятним суспільством, якщо його мета відповідає сучас-
ним ціннісно-нормативним установкам суспільства. Отже, для визначення адекват-
них критеріїв оцінки необхідно враховувати специфіку соціальних проектів з пози-
цій тезаурусного підходу.

За автором тезаурусного підходу до соціального проектування В.О.Луковим мож-
на виокремити такі принципові особливості соціальних проектів:

– соціальний проект завжди несе у собі більше, ніж пряме досягнення мети, його 
реалізація змінює певну суспільну ситуацію, тому користувачами результатів соці-
ального проекту є не тільки споживачі майбутніх соціальних послуг або продуктів, а 
все населення території проекту;

– існує велика множина соціальних проблем, які об’єктивно розрізняються за рів-
нем, масштабом та іншими параметрами; проте одну й ту ж проблему різні групи на-
селення можуть вважати катастрофічною, такою, що потребує негайного вирішення, 
або такою, вирішення якої можна відкласти;

– при розробці та реалізації соціальних проектів слід враховувати принцип соці-
альної суб’єктності, відповідно до якого кожна соціальна група або окрема людина 
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здатна виступати у проекті як активне начало – діяч, творець соціальної реальності;
– для соціальних проектів надзвичайно важливими є конкретність та реальність 

передбачених у результаті їх реалізації результатів; якщо ймовірність досягнення ви-
значених у проекті цілей або отримання результатів низька, то такий проект, по-пер-
ше, не має цінності для суспільства, і по-друге, не буде мати підтримки з боку насе-
лення його території [5].

Враховуючи вищевикладене, пропонуємо такі критерії прийнятності соціального 
проекту по відношенню до населення його території: усвідомлення населенням зна-
чущості соціального нововведення, яке передбачено реалізацією проекту; оцінка на-
селенням ступеню (або ймовірності) досяжності цілей проекту; ставлення населення 
до способів досягнення цілей соціального проекту; прогнозна активність населення 
у реалізації проекту.

Перший критерій – усвідомлення населенням значущості соціального нововве-
дення – дозволить виявити ті групи населення, ціннісні системи яких співпадають з 
цілями проекту; подальша робота з цими групами дозволить підвищити ймовірність 
успішності проекту, оскільки успіх досягається тоді, коли проект не нав’язується на-
селенню, а свідомо обирається ним.

Оцінка населенням ступеню досяжності цілей проекту показує, наскільки реаль-
ним є проект, чи будуть його цілі відповідати сучасній соціальній ситуації. Якщо на-
селення усвідомлює, що ймовірність досягти визначених у проекті цілей достатньо 
висока, то проект буде мати значну суспільну підтримку.

Попередня оцінка ставлення населення до способів досягнення цілей соціального 
проекту дозволить обрати найбільш адекватний альтернативний варіант проекту. Со-
ціальне нововведення може бути бажаним для певних груп населення, проте здійс-
нюватися воно повинно у соціально-прийнятих рамках.

Прогноз активності населення у реалізації проекту дозволить виокремити групи 
населення за ступенем їх активної підтримки проекту, виявити з них такі, що будуть 
активними провідниками основної ідеї проекту. Спираючись на групи активного у 
відношенні до проекту населення можна значно підвищити стійкість соціального 
проекту, життєвість соціальних нововведень та стабільність досягнутих результатів.

Значущість запропонованих критеріїв може бути різною для окремих соціальних 
проектів, тому для визначення коефіцієнтів значущості пропонуємо застосовувати 
експертне оцінювання. Експертами можуть виступати фахівці соціономічної сфери 
або населення території проекту. У першому випадку є можливість економії часу на 
проведення оцінки, але результат буде достатньо суб’єктивним, оскільки значною 
мірою залежатиме від особистого досвіду експертів. У другому випадку необхідно 
передбачити включення в анкету відповідного запитання і визначити метод обробки 
відповідей на нього. Найпростішим методом є рейтингова оцінка, відповідно до якої 
кожному критерію присвоюється рейтинг згідно з відповіддю кожного респондента. 
Підсумкова оцінка обчислюється як середнє зважене отриманих рейтингів.

Оцінку прийнятності проекту для за зазначеними критеріями пропонуємо здійс-
нювати для кожної групи населення окремо. Підсумкову або інтегральну оцінку 
проекту можна обчислити за адитивною оптимізацією, причому коефіцієнтами зна-
чущості оцінок за групами населення може слугувати ступінь затребуваності пропо-
нованих проектом соціальних нововведень для представників певних груп.

Підсумовуючи вищевикладене, надамо етапи оцінки прийнятності соціального 
проекту для населення території, на якої передбачається його реалізація.

Етап 1. Визначення груп населення, що мешкає на території реалізації проекту, та 
інтереси яких слід враховувати при оцінці його прийнятності.

Етап 2. Визначення об’єму вибірки респондентів для анкетування та складання 
вибірки.

Вибірку для анкетування пропонуємо складати за методом стратифікованого від-
бору, оскільки розподіл характеристик генеральної сукупності на групи у загальному 
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випадку не буде симетричним. В цьому випадку генеральна сукупність розподіляєть-
ся на групи (страти) залежно від певної характеристики, і кожна страта виконує роль 
генеральної сукупності, з якої формується вибірка. При цьому необхідно враховува-
ти пропорційність стратифікування: об’єм вибірки для певної страти повинен бути 
пропорційний розміру страти у відношенні до всієї генеральної сукупності. Якщо ця 
умова не виконується, то необхідно застосовувати вагові коефіцієнти, що урівнова-
жать розміри страт.

Етап 3. Розробка анкети для соціологічного опитування.
Запитання анкети повинні бути сформульовані так, щоб відповіді містили оцінку 

соціального проекту за критеріями: усвідомлення населенням значущості соціально-
го нововведення, яке передбачено реалізацією проекту; оцінка населенням ступеню 
досяжності цілей проекту; ставлення населення до способів досягнення цілей соці-
ального проекту; прогнозна активність населення у реалізації проекту.

Якщо експертом в оцінці значущості критеріїв виступає суспільство, то одним із 
запитань анкети повинно бути питання важливості зазначених критеріїв для респон-
дента.

Етап 4. Проведення анкетування населення.
Етап 5. Обробка результатів анкетування і розрахунок індексу прийнятності про-

екту.
Розрахунок коефіцієнтів значущості для критеріїв оцінювання пропонується 

здійснювати за формулою:
 

де kj – коефіцієнт значущості j-того критерію;
n – об’єм вибірки;
m – кількість критеріїв, m=4;
rij – рейтинг j-того критерію згідно з думкою і-того респондента.
Індекс прийнятності проекту для окремої групи населення пропонується розрахо-

вувати за формулою:
 

де аij – процент позитивних відповідей в і-тої групі.
Ступінь затребуваності пропонованих проектом соціальних нововведень для 

представників певних груп визначається за формулою:
 

де gi – ступінь затребуваності соціального проекту для і-тої групи;
ni – об’єм і-тої групи;
bi – кількість респондентів і-тої групи, які вважають, що проблема потребує не-

гайного вирішення.
Тоді інтегральний індекс прийнятності проекту (ІІП) розраховується за формулою:
 

Зауважимо, що інтегральний індекс прийнятності соціального проекту може вико-
ристовуватися як для порівняння альтернативних варіантів одного й того ж проекту, 
так й для вибору найбільш затребуваного для суспільства проекту.

Висновки та пропозиції. Застосування індексу прийнятності соціальних проектів 
є необхідним в умовах сучасної України, коли множина соціальних проблем потре-
бує розробки і реалізації множини відповідних проектів, оскільки саме він дозво-
ляє порівнювати проекти за такою важливішою характеристикою як прийнятність 
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для населення їх території та відкидати або відкладати такі проекти, які заведемо не 
будуть мати значної підтримки у населення, що дозволить знизити риск прийняття 
невірних управлінських рішень у суспільному секторі та підвищити рівень довіри 
населення до влади.

Проте слід зазначити, що запропонована методика передбачає тільки оцінку при-
йнятності соціального проекту населенням, не враховуючи прийнятність проекту 
для цільової групи та команди проекту. Тому подальшого дослідження вимагає пи-
тання розробки методики, що дозволяла би отримати комплексну оцінку прийнятно-
сті соціального проекту у кількісному виразі.
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